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1(Aragon 2007.- Una muestra mineral d&g que contiene hierro se disuelve l¢@l,
obteniéndose cloruro de hierro (Il). Se ajustaclmen de esta disolucion a &L
anadiendo agua y se valora con dicromato de pddkidl en medio acido. Sabieng
que la valoracion termina cuando se han afagitdmLde dicromato de potasio y q
la forma final del cromo en el proceso redoxCed, se pide:

a) Escribe y ajusta el proceso redox que tiene ldgaante la valoracion.

b) Determina la concentracion del cloruro de hi€hjoen la disolucion valorada.

c) Determina el porcentaje en masa de hierro emukesstra mineral analizada.

Dato: masa atomica del Fe = 55’8

a) Fe? + CrO;%™ + H' — Cr** + Fe* + K0
S. oxi. (F¢" > Fe*" + 1¢) X 6
S. red. GIO;%” + 14H + 6e — 2Cr** + THO

6 Fe? + Cr0;% + 14H" — 6Fe* + 2Cr* + 7THO
b) n (K.Cr,07;) =V -M=00035-01=35"- 10° mol de KCr,O;
1 mol de KCr,O; reacciona con 6 moles de FeCl

1molK.Cr,O, 6molFeCl, ,
s - x=0021molFeCl,
3510 molK,Cr,O, X
=N =091, 545 moiL
VvV 005C

c) En 0°021 moles de Feglhay 0’021 - 55’8 = 1'17 g de Fe
2gdemuestra 117gdeF

e
-~ x=586% deFe
100g X

jo

2 (Asturias 200Y.- Al mezclar y calentar en un tubo d ensayo ugsaldcion acidulada
de acido oxalicoH,C,0,) con otra de permanganato potasi€®MOO,) el color violeta
del permanganato desaparece debido a la reaccion:

H,C,0s + MnQO,~ (violeta) + H — CO, + Mn?* (incoloro) + HO
Ajusta la reaccion anterior por el método del itecon.

H.C;0, + MnQ~ + H' — CO, + Mn%*" + H0
S. oxi. (GO, 2%~ — 2CQ + 2¢e ) x5
S. red. (MN@Q™ + 8H" + 5 — Mn* + 4HO) x2

5C0,2~ +2MnQ "+ 16 H" — 10CQ + 2Mn™ + 8 HO

L

3 (Cantabria 2007.- En una muestra d€0 gexistenCaSy otros componentes ing
tes. Al tratar la muestra cdfNO; 1'5 M hasta reacciéon completa, se obtie@6i8 L
deNO a780 mmHgy 25 °C

a) Ajusta la reaccion por el método del ibn-elattro

b) Calcula la masa deaScontenida en la muestra sabiendo que, ademéaxidel de
nitrégeno (1) se forman sulfato de calcio y agua.

Datos: masas atomicas: N =14;H=1; O = 16; S 2;3a = 40;

R = 0082 atm-L/mol-K

CaS + HN@ —» NO + CaS@ + H0
S.oxi. (S +4HO — SQ? +8H"+8¢) x3

S. red. (NQ~ + 4H' + 36 — NO + 2HO)  x8




39 + 12H0O +8NQ ™ +32H" —» 3SQ2 + 24H" +8NO + 16 HO
3S2"+ 8NQ~ +8H" —» 3SQ2  +8NO + 4HO
3CsS + 8HNQ — 3CaSO; +8NO + 4 HO

4 (Castilla-La Mancha 200- El permanganato de potasio reacciona con eh&mno
en medio basico, obteniéndose nitrato de potagajdib de manganeso, hidréxido
potasio y agua.

a) Ajusta la ecuacion iénica y molecular por el adétdel idn-electron (el didxido d
manganeso no se encuentra disociado).
b) Calcula la cantidad de diéxido de manganescsguebtendra en la reaccién comg
ta del50 gde una disolucion de permanganato de potagid/aén masa.
Datos: Masas atomicas: K =39; Mn =55; 0 =16

a) KMnO; + NH; — KNO3; + MnG, + KOH + HO
S. oxi. (NH + 90OH — NO;- + 6HO + 8¢e) x3
S. red. (Mn®@ + 2HO + 3¢ - MnO, + 40H") x8

3NH +270H +8MnQ,~ +16 HO — 3NG;™ +18 HO + 8 MnQ + 32 OH™
3NH; + 8MNQ~ —3NO;~ +2HO+8MnQ +50H"

( +8K +3K +5K")
Ajustada: 3 NH; + 8KMnO; — 3KNO3; + 8 MnQ + 5KOH + 2 HO

b) m (KMnQO,) = 0°05 - 150 = 7’5 g de KMn©
1 mol de KMnQ produce 1 mol de Mn
1589 KMnQ, 87gMnQ,

- X= 413 gde Mn
75 g KMnQ, X } J @
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